NCERT Solutions for Class 10th: Ch 10 YbT2l- U2lddel
delT 3[9ddol UssiIde fasiret

Yl

UsS T 185

1. A A GUUT & IHET Bl d ohi UfayT fesfHT|
3d¢

3ades SUUT e I 38l &b dATde Mufdd gldt p® faseul uerafdd glope guur ot
A Nﬁ?@'@%ﬁﬁ%mma g &g 3fade Ul o1 A& Bldb el
HEBTAT g|

2. Th BT GUUT &1 GehdT 29T 20 cm §| SEhT BIdd Gl adIT gIM?
3d¢

dhdl fAwT = 20 ecm

MY ST b1 Thdl AT = 2 x Bihd gl ()
R =of

=>f=R/2=20/2=10

S BT INBTT gUUT ol Hihd G2t 10 cm g1

3. 38 GUUT T ITH §dT8C Ul fad o1 HteT deut rafefd ufafad a1 &doh |

3d¢e

3fades Y|

4. A ATEAT A IAG GUUT 1 UY-€T SUUT & &U A adiadl auicd &?
3de

&1 dTEal & 3T ST bl UY-£2d UUT & &U & getadT ¢d & adifos 3 T aTgeT
D ITH A &1 EId & dT 5ol gT8de 3Tl UT® & dTgall bl ¢ TAdhd & foldd d
Aeferd &U & dTgal Iodl ddh| d gUUT gqd e Ufdfdd JeoiTd g| Solchl efce-a4 aff
ggd 3ifSeh § T I §Tge ol 31T apd gld &

U5 HET 188

NN N )

1. 3 IASH GUUT &I HBIch el Gt STd DITAT fAH DT aebdl-AcAT 32 cm g

3de
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debdI-[AodT (R) = 32 cm

3ds qUUT &1 dohdT-fAdT (R) = 2 x BIhd gdl (f)
= R =of

=>f=R/2=32/2=16

g UohT¢ I YU ol BIchd G2l 16 cm &1911|

2. I3 Adde GUUT 3Tl ATGl 10 em G2t U & far T f[da o1 et IqomT smafefa
(@3 areafad Ufafdd gairar g| Ufdfad guur & fasdell gl ue §?

3d¢e

TSI ST gTeT Icool A Efo] T EHe el oh fhdT ITAT &,
AT & b fdg o1 $dTE, h, =h

ufafed ot $ATS = h, = -3h (FeIT &31T R —
yfafdd aTeardes 2) : 6= A B SAE R A
deq b1 el u=-10cm T fr 3472 faT frzh

v =3 x(-10) =-30 cm

S Y T< RUTEHD Aol & TE SITd .

glaT & fob ST 918 3/ad® guiT & ho

ATl 30 cm hH1 G UL Th IHCT

ufdfadd ga7dT g

TS5 d&T 194 —3h_ v
1. AT & Il Dbed] TabTel ol Th fareul vies A fdest udel dedt h u
2| o UebTel febeuT aifaresd ot 3iie S{ebvlt sferaT siferce & gg v
gedft? =»>—=3
Iqe !

UahTel fobeuT 3ifeicsd &b 3iie g I1T| Td UdhTel &1 Tab fabeuT UdhTfeldh faees
HATETH A UapTfelas TeaT ATeTH A Uder dedt & al wabTer ot et efisft @ et &
der 3ifarcsd ot 311 gleb AiTct | Afds oies AT & 31feIch UehTfeldh &eel &ldT g,
SATST 1Y & Tcd A Udel hed dAT UdbTel ol T fareuT sifarcdd oihT 3ile glab M|
2. YBTRI AT & 1.50 AUTdGTTh BT bid bl Whe A Udeldedl g| bid A Udbrel bt
aTes fapdeft g2 fordTd A UabTel &b TS 3x108 ms™ 8|

3d¢

ATETHA DT AT dATD nyy, = fordTd F TehTI HT AT /HATETH A UehTel chi UTes
foldTd o b1l &bl ITH ¢ = 3x108 ms™

h1d BT HIAdTD ng = 1.50

B1d A YBTeITHT TS, v = folald H UbTel o1 AT /H1d ol Uddelld

=c/ng

=3 x 108/1.50 = 2x108 ms™!

3. qT1e0T 10.3 & 3MfTBAH UbTfeldh Tolcd b AT bl STd HhITAT| ol dd

Uch el Tolcd o ATETH b1 8ff STd HIfAT|

3d¢

3fferpad UahTfeldh Tolcd = &lel

ool ddl UhTfelds Holcd = dTg

Tdh ATETH ohl YchTfelds ddeTdl 18 38 ch 3Uddelic & dafdd gldl §| Ueh
HATETHA BT 3Uddelich fAdell 3feh gldT g, dg ATIH Idall &t 3feeh UhTfeld
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Yol EIdT &, ©1ch sd b faudid|
1201 10.3 & TE UdT I>dT & fob glen
3¢ a1 shaer: dad b
3TadolTch deT o d ATddelid dTo]
AT H | SATHT g1 dad 3 b
UchTfelds Hel § dol a1 Aad b
UdhsTfelh Tae g

4. 3TIeh] foheIfdel, dTedtel T d
doT e fGE 9T 8| 5ol d & o ad
UebTel dad 3ifereh did I1fd & Tddn
&2 ATeull 10.3 A RT ITC 3fTHS BT
3T HIfAT|

3Jae

fopeifdel daT arediel & de bl
qcaolT A Ui & YTl ad 3ifeleh
ot 91fd & TovdT & difch oI bl
AUddalich fohelfdel da drediel &
des &1 3M0ell & g| UabTeroht Irfd
3qadelics o1 faudla smeurfas
gidi g

5. 812 T 3Uadolih 2.42 &| 5T BT
T T AT &2

3Jae

2o BT 3UTdATD 2.42 &| SBT3
gle A upTer ot ITf AT A saeht Irfa
& 2.42 IUTT A gl AT

qdC elsa T A, g1 A UapTer ol I1fd,
forafd & UahTel &bt ITfd ol 1/2.42
IO E|

TS d&T 203

1. foo et & T 1 ST83HTTCe e/ dT ol UTfamfid hifag|

3d¢e

EeTal HIWH | S(Uad-id

::-:!.

P I8
AT B

- :
AUl &l de

WA HI g

wodoHm HITTH AT

Pyrke '
3 RLIES [ I ] )

A @i del

So[cHdy HIwH

eI ATl

| B LIE

GG AIEHPES

e e Bl
| (0T
#fleTH

Lot
Rl=

FATST dTeTEH

et 7

B ER SRR AR

HEA [T @

el (rifia)
St

[
i,.l.'!l

Hugd-ria

1.53

o5 T &{AdT BT SI ATAD SIS (Dioptre) & S 31elg D §TLT ST ArdT | 1

STS3Ce IH B i &ddT g foddh! Bidhd gdl 1 Hiee &l

2. B8 Id0 »d [l gg bl aredidc dl Iose] Ufdfed 38 »d & 50 em G2

AT §| TE FF, IAG &l B ATIel Dl A1 g, TS shT Ufafad 3t AT b1

ol Z8T1 & foldl ATsul &1 fdd 8| o5l o1 &ardT ot Sird SHifag)

3d¢

Tfd UfAfed BT ThT aTedidch dT HaATo g| Ufafdd ot f&Ifd oF Ue glalT

BHEY

g o1 1T £ o &g b1 Ufdfdd 34 & & 50 em G2 TTdT 8| SHTGT G Bl

A A 50 cm BT I YT AT IAT 3|
deq 61 g, u=-50cm
gfafdd ot f&Ifd, v = 50 cm
hihd Get = f

.r_|
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D D GA B AT,

B DI &fdAdT, P = 1/f = 1/0.25 = +4D

3.2 m WBIhd Gl aTeh T &l 3Iade S bl efddl SiTd HhIfAT]| l_i:fl
m 17 u

3T B i BIhd gel, f=2m L1 1t
ST BT &@7dT, P= 1/f = 1/(-2)= -0.5D 0 50
U5 HET 204

1. foTdel & & BIoT-AT UeTef SH FoiTal &b (5T Ugh ol gl fabdT ot
HhdT?

(a) TS

(b) BT

(c) BT h

(@) fargt

Jde

(@) fargt

2. fdseft f'a 1 srades edT grer goi1 ufdfde amefeft, etem der fda & a1 urar
IT| aq b1 feAfd hEl gleit ATRT?

(a) BT BIbd YT dohdl g b i

(b) dehdl ¢ UL

(c) dchdl dhg & Ue

(d) SH0T & ¢[d deiT &I Bl d & §id

Jde

(d) <907 b ¢[d TT AT Bihd b i

3. o &t fed b1 aredfded daT dHATel Tl bl Ufdfad UTtd hial &b (T fad bl
3B B P ATHS BEl eE?

(a) B P IAET Bihd U

(b) BThd gl &1 el gt ue

(c) 3feid Ug

(d) D& & UdbTfeldh g dUT H{&T Bihd &b o1

3Jde

(b) BThd gl &1 el gt e

4. Tt MBSt gy goT faset Ude NS d Glell bl Bibd Gfedl -15 cm |
TUUT o1 S Ferdd: &-

(a) Gloll 3fad e

(b) STl 3™

(¢) YT 3[ddcs dAT v d 3

(d) TUUT 3des dell o dl 3dd o

3Jde

(a) Gloll 3fad e

5. Tt eUuT & 31y ©Tg fahdell € gdt ue &8 &, 3muchT ufdfdd dad &ten udla
gIaT 8| Feraa: oo &-

() IS JAIS

(b) Hd HAdD

(c) IS IdB

(d) IT al AHAT S 3T Id

_t .t
50 50

r

1

f
11
f

f=

25

25cm=025m
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3Jde

(d) IT Y TAAd S 3T Id

6. for el eIEGHIY (dictionary) # UTC ITC BIC 3782l bl Ued TAT 31T foldel A & dldl-
AT S UdC hedl?

(a) 50 cmtﬁmgﬂﬁ Uh 3d o d

(b) 50 cm T 1h & G2l hT Th Hdde B

(c) 5cm BIhd Gel bl Th IdD O

(d) 5 cm BIhH Gel hT Th Add O

Jde

(©)5 cmtﬁﬁﬂg_ﬁﬁ Ch 3dB o d

7. 15cmt5‘rasaqe°rasw 3T SUUT BT IUVT hech & fdhdft fad o1 &ften
Ufafdd SaiTalT aTed &) fad BT guor & g2t o1 UfedT (range) IRIT EloTT ATIE?
gfafdd ot upfa bt &2 ufafdd fdq & 931 § 3reaT Bier? 54 f@fd & ufafaq

dolol b1 Toh faheUT 32 dolTsT|

3de

fdg o1 edor & gt 1 ufdere =
gfafdd &1 Upfd = cdor &

8. fordat feRfda & Ugch gUT o1 b1
ERIEY

(a) fa &t BTT BT 371U (88-3T8C)

(b) fob &t aTgel BT UTH/uy-geg gour

(c) &TC argt

31Tl 3¢ bl BTV Afgd e HIfAT|
3Ide

(a) TS GUUT- SHDBT BTV TE & fob 77a
UcbTel Tld 3fddes TUUT b &I Bhidhd Ue
ST SATAT & dl UebTel o1 elfthelles! ddide fdeul Yol UTtd &idT &

(b) 3T GUOT- 5TDBT EfT-8F Igd e ElaT 8|

(¢) 3 des gUUT- BT SeIfost g ddlfds TE A& Blchd Ue & &b HaATellde fareurt
®I PHied dedl gl

9. [ et 3T S I 3ATET &9 BT BT & &b STT AT §| AT TE o fhdt
T &1 geT ufafd'd F1T UTeINT? 3uat 34 o1 WIAT T2l dld dhIfIC| 31Uat Yefurl
HI TTHIT HIfAT|

3Jdae

3de 3d fohdl fad b1 YT Ufdfdd SoIT UTTHIIT, 87cd &f 3&ThT JHTET 81197 chTed BIITT
& &b ST ITaT 8|

sd foraetfosfard gl fRfaa & Tars ol adhdl &:

fRIfA 1: 7Td & d b FHUdl f2ed bl &b ST ATdT §|

= fRfd A, [T & 3iTat aT1 UabTeraht fdseur S & fordes 3mel fged & 3mafdd &l
ATEIM| ST 91T 8 b1 Ufdfdd TolTal & 5T siuafdd foeul 3d & gadt deh
fHesdt 8, el fob 7 & f@mar 1T 8|

RIS 2: T 3d & foraed fged Hl b AT AATdT |

=g fRIfd A, fda & 3iTal a1t UdbTershl fareur oo d b FHudl 3i1e fged & 3uafdd &
ATEIM| ST 91T f8d b1 Ufdfdd TolTal & o5t saafdd foeul 3d & gadt deh
fAread] &, 9T fos fRra & feamar a1 8|
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10. 5 cm BT DIg fdd 10 cm BIbH Gl
& foreft AT ST & 25 em S UL /\

2T ATAT §| UdsTel faheur-ameE
Hdhe dolal dTe Ufdfad ohi fRfd,
ATsol AT UPpfd STd HIfAT|

3de

PIGIEEEE %HT?:FhO: 5cm

3ifaramdt oo & faveft faa ot get, u =
-25 cm

3ifereTet 5 o1 BIhd ¢dl, f = 10 cm
D YA BT YT el U,

s U Ufdfdd JeeT demda d
TS 16.7 cm oH1 G2t UL ToTdT g
ufafdd &1 TS 3.3 cm §| UebTel
fpeUT-3MeH of1d ST IraT g

11. 15 cm I & G2l BT h18 HTdd
& forddt fdd BT Ufdfedd S& & 10 em
¢t ue gaiTal g| fdd & d & fbdofl gt
Ue f@d g fdeur 3w T L1
3d¢d Uvu
3TdS Bl bl Bl d gl = (OF)), f = .

-15 cm
Qﬁﬁﬁﬁgﬁw=—1ocm
3 A b 3feLTe, _1l_ 15
u ' RUTTIH D ATol & T STd E1dT & v 250
%maﬁW$Waa30cmﬁgﬁ :1’2250215 66 cm

T2 T ITAT 8| Ig fordaifosfad fapeur- 15 -

3 A gerfar 1T g K _ o .
12. 15 cm B1h & g2t & fdeft Iae Al dg @ f[ﬁL{,h—‘ .
Y01 @ DS [ 10 em G T AT 2|
gfafds o1 fRIfd der ugpfd STd
HIfAT|

3de

3d U ol Hichd G2l, f = +15 cm

@Hﬁgﬁ,u:—lo cm ]i - A
& A B 3T, S _\_\m\\r 2F,

L
= h; = e ho= 3x(-25) -3

Ufdfed sfades gUUT &1 g deh 6 cm A 2F, F, 0 33-em
&1 g Ug goldl 8| v\L
3{Ta efeT o1 AT ETTHD doT 18 HH & - > < >
fSerd g STd g1a1 & o gaT gan o S
ufafad amameft, Ztem der eier g|

13. T®H TAHATS ST §TeT IcToof 3T efol +1 | STDBT aT 37ef g2

3¢

eISTTaTds ATl T 31ef g a5 THA® gUUT & FofT UfAfSd amaimeft aern ften 8| g
3aefeT BT AT 18 Y s& b7 31ef & o UfAfAd b7 3MTehTE f&T & 3MMhTe & ILTaE g
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14. 5.0 cm O ATg BT Dle [dd 30 cm Thdl AT B
ol 3ds gUUT & ATHAS 20 cm 21 UL THT AT g
ufafsa &1 fe>&fd, U fd deim drge SiTd SHifg)|
3¢

]Od—&’ﬁ%ﬁ,u=—2o cm
fdg HT FdTe, h=5cm
dhdl fedT, R = 30 em

dohdl fAodT = 2xBIh d gl g mpes
R =of
f=15cm
U1 o A & 3T,
v'oh ATl & EelTHD feog & Tg SITd
%ﬁm%ﬁqﬁr@—a SYuT &b U Foldl
|

3maefet, m = -Ufafda &1 gl /fad bt

ol = -8.57/-20 = 0.428

3{Ta el & AT A elelTcH Db fTiog & Tg

SITd gidT ¢ f& ufafad smamdt g|

g efel, m = (UfAfd e &1 FaT8)/(fFd

1 HAT8) = ho/h

h'=mxh = 0.428x5 = 2.14 cm

Ufafdd &t FATE P T D ATl & TE S1Td g1aT & fob

ufafaa tem |

?quﬁrﬁ'—d&n&nﬁ,aﬁ?ﬂaaﬂ 3THTE A BICT Foldl
|

15. 7.0 cm &1 b1 HIe fdd 18 cm BIH E Q’jﬁ% for et

3fTded GUUT & STHa 27 cm G21 TS 6T 1T §| GUUT &

fordeit g2t ue forddt uee ol T fob 3 deq b1 U

Widbiad Ufdfad urtd foodT o1 &b | fdfdd b1 arsul

dem Y fd STd HIfAT|

3d¢

ﬁﬁﬁgﬁ,u=—27cm

I'a'slﬁjadlsn,h=7cm

Blidhd ¢dl, f = -18 cm

U1 o A & 3T,

e &1 fAT ITT T o AT 54 cm T G UL THT ATl

Tfee|

3maefet, m = -(Ufafda &1 gdh/ (AT BT gl ) = -54/27 = 2

amaefst & ATl A UMD fUog & IE ITd g1dT & o

1T Ufafe e aredfa e g|

3fmaefel, m = (fafdd &1 HaTe)/([FF &t $ATS) = hy/h

h'=7x(-2) =-14 cm

Ufafed o1 AT ATH AT A ZRUTTIHD (IUog & TE SITd
g1 & o §a11 ufafde 3oer g

2F;
1 1 1
=S —-= —-=
v u
1 1 1
—
v 15 (=10)
1 1 1
=== —+—
(E 15 10
1 243
== —
v 30
1 5
== —
v 30
=v=>0cm
—_— _E‘
A, m —— = — = 06
il —10
1. 4.2
v u f
L T |
v f u
. daxy 7
15 20 &0 &0

v=857cm
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16. 3T B T BIH A g2l ATd BHAT fAGDT eeTdT -2.0 D B

TE [ d UhTe BT o d 8?2 ii%

1 1 1
n— ok

e el
> i efdTdT, P = 1/f “18 27 sa4
P=-2D =-54 cm

f=-1/2=-0.5m
Toh 3Hade DA ol BIchd Gl ZRUITTHD Eldi §| SHTHT TE Th Hadcd el g

17. B8 ST +1.5 D &3Tdl b1 Heleldh & foleffed dhedl §| e bl Bbidbd get
STd Hifae| o foreffed S sifaramdt & srerar aaaret?

3d¢e

& bl e[ dT, P =1/f

P=1.5D

f=1/1.5=10/15=0.66 m

Tdh 3 B &1 BIhd Gel el gld §| SATHT U T Ides e 3dT
rfraTd ST |
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